

“中国网店第一村”下一站在哪？

——写在2016世界电商大会召开之际



本报记者
徐利刚

今天,2016世界电商大会在义乌市举行,本届大会的主题是“融合发展 连接世界”。这个世界电商聚会吸引了国内外众多知名电商企业高管,他们分享电子商务成功经验、探讨行业发展趋势、解决发展中的突出矛盾和问题,为政府和企业发展电子商务出谋划策。

在这场世界电商交流盛宴中,不仅将发表《青岩刘模式农村电商产业发展白皮书》,还将在青岩刘村举办“大学生创业创新论坛”和“众创梦想秀”等精彩活动。

继2014年11月19日,李克强总理到访青岩刘村后,这个“中国网店第一村”再次站在世界电商发展的风口……

小灰灰坐上了保时捷

春天里,再次来到青岩刘村,变化不小。

10年前竖立在村口的牌坊横匾依然古色古香。左边新竖立了一块充满现代感的招牌:中国网店第一村。

阳光下,绘有代表互联网e的大道直通青岩刘村,两旁是统一制作的店招,几乎包括了所有的银行和快递公司,还有摄影公司、网页设计公司、包装材料公司以及咖啡馆、西餐厅、韩国料理、清真饭店和各色中餐馆,当然更多的是像“淘宝村”联盟展区、农产品网货展区和进口商品展区等线下体验店。这条大街还有个响亮的名字:创业大街。

青岩刘村党支部书记毛胜平笑着说:“李总理来过,我们这里进行了升级版的美丽乡村建设。原先的那条路改造成了大街,我们村里把所有的底楼商铺全部租下来了,统一规划,统一招商。李总理说我们这里是中国网店第一村,当然我们也要与时俱进。”

走进青岩刘村B区,远远看见1辆白色的保时捷GT停放在一幢楼下,这就是1年多前,李克强总理到访过的那家童装淘宝店。当时那家店开在小区路的左边,底楼1间。现在搬到了小区路的右边,底楼6间,全部打通。

90后店主杨耀辉热情地迎了出来。2014年,这位台州小伙子大学毕业后就带着家里给的10万元,和妻子傅燕雯一起在青岩刘村开了一家童装淘宝店。他主要负责客服、打包发货,妻子负责拍照、修图还兼管理仓库,宝宝小灰灰则充当模特。杨耀辉激动地说:“李总理来过,我们小店的网页访问量就从1000多飙升到30000多,暴涨30多倍!”

毛胜平书记拍了拍小杨的肩膀说:“去年双‘11’,他的淘宝店创造了3分钟成交3万元的纪录,1天的营业额超过了2014年的1个月。他不仅补办了婚礼,还买了这辆保时捷送给太太作为结婚礼物。今年春节,他们一家三口开着保时捷回到台州老家,很风光啊!”

本想见见被李总理抱过的网红小模特灰灰,但不巧,小灰灰和妈妈出去了。“我本想注册小灰灰童装公司,想不到去工商局一查,小灰灰品牌竟然已经被注册掉了,现在只能注册成义乌瑞萌童装公司。小灰灰名字叫杨梓瑞,形象萌萌的,反正大家都知道。”杨耀辉不无遗憾地说。

在这家店里,挂着6张李总理的照片,墙上还贴着公司的宣传语:效率成就品牌,诚信铸就未来。

杨耀辉说:“现在我们公司正在向微商转型,微信粉丝和贝贝网粉丝加起来超过了10万,15名员工忙个不停。业绩翻番没有问题。”

童志达搬进了大厂房

与杨耀辉握别后,转身就看见一辆货车停在对面楼下,一个憨厚的小伙子正和几个民工一起卸货,他就是童志达。李克强总理考察青岩刘村时,去的第一家店铺就是童志



▲ 中国网店第一村的创业大街

▼ 年轻的创业者在接受电商培训

本版摄影 罗永红



达的义乌发电子商务商行。

2010年,这位毕业于义乌工商学院的建德小伙子来此创业,2014年的销售额就破了千万元。童志达扶了扶眼镜说:“李总理来的时候,我们是36平方米的办公室,现在生意做大了,青岩刘村的场地有限,我们只能搬走了。我永远不会忘记,青岩刘村是我创业成功的起点。”

毛胜平感慨地说,仓储是青岩刘村电商发展的短板。当初C2C的时候还好,现在店家规模上去了,发展到B2C和B2B了,问题就出来了。因为当时的社区规划是居民区,因此不可能有商业仓储之类的配套。童志达做的是旅行收纳袋批发,现在有了自己的品牌,在青岩刘村就施展不开了。他只能搬去新的工业园区,租了2000平方米的厂房。

2008年,毗邻青岩刘村的义乌工商学院有一批电子商务专业毕业生以“租房带台电脑开个淘宝店”的模式,来青岩刘村创业。他们看中这里低廉的房租、附近的江东货运市场和村里扶持的“网货超市”。现在许多淘宝店的美图,丰富而细致的说明,不断更新的货品发布等营销手段,很多都是他们首创的。

仅仅1年多,青岩刘村的淘宝商户就突破了2000家,2009年的交易额达到9亿多元,随后逐年攀升,2014年达到35亿元,2015年突破40亿元。2008年以来,仅义乌工商学院就有2000多名大学生来此创业,并带动了来自全国的8000多名大学生来到青岩刘村。目前,青岩刘村2800余家电商网店的从业人员1.5万人,平均年龄25岁。

2014年11月19日傍晚,李克强总理参加首届世界互联网大会前专程到访青岩刘村,在蒙蒙细雨中他对蜂拥而至的大学生创业者们大声地说:“网店经营在你们村集中发展得最早,现在村里网店数量已经是居民户数的十倍,网店在虚拟空间服务实体经济,开拓巨大的市场空间,你们不愧是‘网店第一村’。”这段话,刻在青岩刘村网商服务中心的

墙上,也激荡在青岩刘村年轻的创业者心中。

范浩浩成了快递大哥

范浩浩,一个90后衢州胖小伙。曾在上海卖过水果,送过快递。2008年,他孤身一人到青岩刘村开设了中通快递点,现在当上了店长,已经是带领9人团队的快递大哥了。

快递点还在老地方,业务量还在上升。2015年达到380万单。李总理到店里的场景范浩浩至今历历在目:“李总理来的时候,我们正在接受团委给青海农村贫困儿童发的爱心包裹,李总理立即参与其中,现场捐款并为包裹贴上爱心标志。李总理说,把农村的东西送到城市去,把城市的东西送到农村来,缩小了城乡差距。你们不仅创造了就业岗位,也创造了新生活,你们的工作了不起!”

范浩浩是青岩刘村从淘宝第一村到中国网店第一村的见证者。他说,2008年,世界金融危机,义乌的外贸订单受到了影响,他们开始发展淘宝生意。2014年,我们国家提出了一带一路战略,义乌的外贸又重新起来了。当年,许多创业大学生骑着自行车来,开着奥迪走。现在淘宝上有千万卖家,草根创业起步艰难。有个大学生创业者说,我知道这条路比以前更难,就像千军万马挤独木桥,但总是会有人过去,我仍想抓住这千分之一、万分之一、十万分之一的机会。

看多了青岩刘村的人来人往,范浩浩也摸清了电商的窍门。他笑着说,再过段日子也要回衢州老家去创业,家乡的橘子又便宜又好吃,但一直卖不好,所以要去试试。

打造中国电商“黄埔军校”

三位网红,童志达已经搬走了,杨耀辉早晚也是要搬走的,现在范浩浩也要回老家创业了。“中国网店第一村”的下一站在哪里?

义乌工商学院副院长贾少华指出,青岩刘村的模式只契合当前电子商务低层次的贸易方式,短期来看仍具有生命力。但长远来

记者手记

买全球 卖全球

青岩刘村,位于义乌市西南郊。

李克强总理在2015年达沃斯年会致辞中说:“两个月前,我去了中国东部的一个村庄,那里有700多户人家,却开设了2800多家注册网店,每天向世界各地售出超过3000万件各类商品。这就是勤劳肯干大众创业的生动写照。”

于是,青岩刘村闻名于世。1年多过去了,记者回访了这个“中国网店第一村”,再见了那些网红,并把这些变化呈现了出来。青岩刘村的下一站,也许会在“村级达沃斯”——2016年世界电商大会青岩刘村分论坛上的头脑风暴中初露端倪。

义乌市委书记盛秋平说,青岩刘村是“中国网店第一村”,也是义乌的名片,我们市委市政府要做好店小二。

作为全球最大的小商品市场,义乌与世界上127个国家和地区有着贸易往来。2015年,义乌的外贸量占了浙江的八分之一,而浙江的外贸量占了全国的八分之一。目前,义乌已经开通了“义新欧”中欧专列,还计划打通义甬舟,拓展海上丝绸之路。

买全球,卖全球!义乌,这个浙中的县级市雄心勃勃地喊出了这个口号。

习近平总书记浙江工作时曾称赞义乌是一座“莫名其妙、无中生有、无奇不有、点石成金”的创业城市。

青岩刘村,也许就是其中的缩影吧。

徐利刚

看,必须发挥“中国网店第一村”的先发优势,引进培训机构,提供头脑风暴、学术沙龙、电商论剑等一系列智力支撑,让置身其中的创业者能够捕捉电商行业最前沿的信息与动向,并可以随时激发灵感,迅速做强做大。

青岩刘村在行动!日前,由青岩刘村与义乌工商学院联手打造的“网店第一村”电商创业实验室正式启动。这是全国首个电商创业实验室,覆盖淘宝、天猫、阿里巴巴、京东、移动电商、跨境物流、影像展示、文案创意、电商产业、视觉设计等15个电商创业领域。由10多位资深创业导师坐镇,手把手指导学生学习电商创业的思路和技能。

“我们不但要吸引别人走进来,同样,我们也要走出去,把创业创新的互联网火种播撒出去!”今年3月7日,义乌工商学院的青年创业导师朱阳瑾和罗永红等在青岩刘村创建了“共济创客空间”这一平台,通过搞双创培训对接各地政府和企业,为他们提供具有互联网基因、适合移动端的商品。还不到1个月的时间,“共济创客空间”就拿下了百年老店天津达仁堂电子商务平台的代理权。

毛胜平书记充满信心地说:“现在的青岩刘村,创业者拥有完整的配套服务,不仅有免费电商培训、完善的小额贷款机制,还有已经形成规模的快递产业链和成熟的产业交流机制等。像这样成熟的电商创业环境,是其他淘宝村不具备的。我们要按照不同时期的电子商务业态及时完善初级电商创业链条,擦亮‘中国网店第一村’的品牌,成为李克强总理推导的‘大众创业,万众创新’的热土。目前,青岩刘村已经走出460多个电商协会的会长,遍布全国各地,我们有信心,把青岩刘村打造成中国电商产业的‘黄埔军校’。”

半天的采访,毛胜平的手机时常响起。他的回答很热情:“欢迎回来参加世界电商大会!”

一年一度,从这里走出去的创业者们又将相聚义乌,回到青岩刘村!